Historia klasa 5
04.06.2020r.
Temat: Polska w unii z Węgrami i Litwą.

Wprowadzenie:

Kazimierz Wielki był ostatnim królem Polski z rodu Piastów – nie miał syna, który mógłby po nim objąć tron (władzę mogli dziedziczyć tylko męscy potomkowie). Dlatego po śmierci Kazimierza w 1370 r. królem Polski został król Węgier z dynastii andegaweńskiej, Ludwik, w Polsce nazywany Ludwikiem Węgierskim.
Ludwik również nie miał syna, więc czynił starania, aby na tronie mogła zasiąść jego córka.
Po jego śmierci  ( ale po dwóch latach ) córka Ludwika Jadwiga  została koronowana na króla (a nie królową) Polski.
Zgodę na jej koronację wyrazili możnowładcy polscy. Jadwiga, gdy obejmowała władzę, miała 12 lat. Możnowładcy polscy szukali dla niej kandydata na męża. Wybrano księcia Litwy Władysława Jagiełłę. Ich małżeństwo  dało  początek unii polsko-litewskiej i zapoczątkowało panowanie w Polsce dynastii Jagiellonów.
 Unia to porozumienie pomiędzy państwami. 
[bookmark: _GoBack]Zapoznajcie się z materiałem:
https://www.youtube.com/watch?v=yGRkxzGVeL4
 
W zeszycie: 
1. Andegawenowie na tronie polskim.
2. Litwa –wschodni sąsiad Polski, nie był jeszcze chrześcijański.
- nękany napadami Krzyżaków, bo  część Litwy, Żmudź, dzieliła państwo krzyżackie na pół. 
3. Unia w Krewie 1385r.
- przyczyny 
- skutki
4.Wielka wojna z Krzyżakami -  1410 r. bitwa pod Grunwaldem
   -pokój w Toruniu 1411r. i jego postanowienia.
Napiszcie rozwinięcie podpunktów  do 3. i  4.

 

